При угрозе террористического акта

Вихрь перемен, затронувший все без исключения стороны современной жизни Украины, поднял на поверхность и грязный «осадок» - терроризм, являющийся самым опасным из негативных явлений современной жизни общества. Мы имеем дело с хитрым, безжалостным и подлым врагом. Объектом его преступных посягательств чаще всего являются ни в чем не повинные мирные жители, женщины, дети.

К террористическому акту невозможно подготовиться заранее, поэтому следует быть настороже всегда. Следует проявлять особую осторожность на многолюдных мероприятиях с тысячами участников, в популярных развлекательных заведениях, гипермаркетах.

Обращайте внимание на подозрительных людей, предметы, на любые подозрительные мелочи. Сообщайте обо всем подозрительном сотрудникам правоохранительных органов.

Никогда не принимайте от незнакомцев пакеты и сумки, не оставляйте свой багаж без присмотра.

У семье должен быть план действий в чрезвычайных обстоятельствах, у всех членов семьи должны быть записаны номера телефонов, адреса электронной почты.

Необходимо заранее назначить место, где вы сможете встретиться с членами вашей семьи в экстренной ситуации.
В случае эвакуации возьмите с собой набор предметов первой необходимости и документы.

Всегда узнавайте, где находятся резервные выходы из помещения.

В доме необходимо укрепить и опечатать входы в подвалы и на чердаки, установить домофон, освободить лестничные клетки и коридоры от загромождающих предметов.

Нужно организовать дежурство жильцов вашего дома, которые будут регулярно обходить здание, наблюдая, все ли в порядке, обращая особое внимание на появление незнакомых лиц и автомобилей, разгрузку мешков и ящиков.

Если произошел взрыв, пожар, землетрясение, никогда не пользуйтесь лифтом.

Старайтесь не поддаваться панике, что бы ни произошло, помните, что паника может спровоцировать террористов и ускорить теракт, а также помешать властям предотвратить преступление или уменьшить его последствия.
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Как выявить террориста
Террористы, как правило, действуют скрытно, стараясь не попадаться на глаза ни правоохранительным органам, ни простым гражданам. Но их деятельность вполне может показаться необычной или подозрительной. Если признаки странного поведения не находят естественного объяснения, немедленно сообщите об этом в силовые структуры. Будьте внимательны, постарайтесь запомнить приметы этих людей, отличительные черты их лиц, одежду, имена, клички, возможные шрамы и татуировки, особенности речи и манеры поведения, тематику разговоров и т. д.. 

Не пытайтесь их останавливать сами, иначе вы можете стать их первой жертвой.
На что необходимо обращать внимание
На подозрительных лиц, как правило неприметных, не выделяющихся, но чем-либо странных.
На небольшие группы людей, собравшихся с определенной целью, возможно агрессивно настроенных.
На сдаваемые или снимаемые квартиры, подвалы, подсобные помещения, склады, вокруг которых наблюдается странная активность.
На подозрительные телефонные разговоры.
В случае, если вы заметили подозрительное, проявите настойчивость в прояснении ситуации, при необходимости привлеките близких и знакомых, соседей. Некоторые беспечные граждане могут сказать, что это паранойя. Нет, это бдительность, принятая во всех развитых странах мира.
Рекомендации специалистов служб безопасности
Будьте особо бдительными и остерегайтесь людей, одетых не по сезону. Если вы видите летом человека, одетого в плащ или толстую куртку - будьте особенно осторожны - под такой одеждой террористы чаще всего прячут бомбы. Лучше всего держаться от него подальше и обратить на него внимание сотрудников правоохранительных органов.
Остерегайтесь людей с большими сумками, баулами и чемоданами, особенно, если они находятся в непривычном месте (например, с баулом в кинотеатре или на празднике). 

Несмотря на то, что этот человек, скорее всего, окажется туристом или торговцем, все же лишняя осторожность не повредит.
Старайтесь удалиться на максимальное расстояние от тех, кто ведет себя неадекватно, нервозно, испуганно, оглядываясь, проверяя что-то в одежде или в багаже.
Если вы не можете удалиться от подозрительного человека, следите за мимикой его лица. Специалисты сообщают, что смертник, готовящийся к теракту, обычно выглядит чрезвычайно сосредоточено, губы плотно сжаты, либо медленно двигаются, как будто читая молитву.
И стандартные рекомендации, которым, к сожалению, чаще всего не следуют: ни в коем случае не поднимайте забытые вещи: сумки, мобильные телефоны, кошельки.
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ЭВАКУАЦИЯ

Сообщение об эвакуации может поступить не только в случае обнаружения взрывного устройства и ликвидации последствий совершенного террористического акта, но и при пожаре, стихийном бедствии и т. п..

 Получив сообщение от представителей властей или правоохранительных органов о начале эвакуации, соблюдайте спокойствие и четко выполняйте их команды.
Если вы находитесь в квартире, выполните следующие действия

Возьмите личные документы, деньги и ценности.
Отключите электричество, воду и газ.
Окажите помощь в эвакуации пожилых и тяжело больных людей.
Обязательно закройте входную дверь на замок - это защитит квартиру от возможного проникновения мародеров.
Не допускайте паники, истерик и спешки. Помещение покидайте организованно. 

Возвращайтесь в покинутое помещение только после разрешения ответственных лиц. Помните, что от согласованности и четкости ваших действий будет зависеть жизнь и здоровье многих людей.
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Три шага, которые должна сделать каждая семья, чтобы быть готовой к опасным неожиданностям 
П Е Р В Ы Й  Ш А Г «Подготовьте « тревожный набор»

Каждый из нас должен иметь возможность выжить в течение трёх суток или более. Этот срок необходим, чтобы безвыходно находится в доме или в квартире в случае возникновения ЧС и при  химическом, биологическом или радиационном заражении местности.

                  В «тревожном наборе» должны быть:
· Все основные документы членов семьи

· Запасная одежда и спальные мешки

· Вода
Её запас абсолютно необходим, потому что в случае проявления нештатной ситуации могут начаться перебои с водоснабжением. Потребность человека в воде зависит от его роста, веса, возраста и т.д. В любом случае  необходимо запасти, как минимум  4,5 литра воды на сутки на каждого члена семьи. Маленьким детям и беременным женщинам требуется больше воды. В жару потребность в ней увеличивается вдвое. Вода должна храниться в пластиковой или эмалированной  таре. Ни в коем случае не используйте стеклянные бутылки, которые могут разбиться. Если вы храните бутилированную воду, то меняйте запас каждые полгода.

· Продовольствие

 У вас может не оказаться возможности купить еду в магазине, приготовить её на газовой плите или электроплите, поскольку подвоз продовольствия может быть не возможен, а газовые и электрические цепи могут быть повреждены. Поэтому запас продовольствия в каждом доме насущная необходимость. Используйте консервы ( не забудьте приложить к ним консервный нож),   высоко
 калорийные   продукты    длительного  хранения 

( например, шоколад, печенье). Не консервированные продукты заранее переложите в пластмассовые контейнеры с плотно закрытой крышкой. Полезно также иметь в запасе чай, растворимый кофе, сухое молоко, соль, сахар и т.д.

· Аптечка В ней должны находиться:

учебник или инструкция по оказанию первой помощи, бинты, вата, пинцет, спирт, мыло, резиновые перчатки, вазелин, ножницы, шприцы, термометр, аспирин, снотворное, препараты против диареи, витамины и т.д., а также запас лекарств, которые члены вашей семьи вынуждены постоянно принимать постоянно.

Кроме того, в аптечке полезно хранить запасную пару очков.

· Инструменты и принадлежности
Обязательны: фонарик, радиоприёмник на батарейках и запасные батарейки. сигнальные факелы, свисток. маленький баллон с бензином, компас, блокноты, ручки, карандаши, будильник, пластиковые тарелки, бутылка жидкого отбеливателя ( она может понадобиться для очистки воды), сухой спирт.

· Необходимые вещи для детей и домашних животных
«Тревожный набор» должен находиться в доступном и известном всем членам семьи, включая детей, месте. Он должен храниться в рюкзаках или сумках, которые могут быть распределены для переноски между членами семьи. Кроме того, подобные наборы могут быть в машине и на работе у каждого взрослого.

В доме должны храниться клейкая лента и запас пластиковых мешков. Эти предметы могут понадобиться в случае, если вам придётся изолировать двери и окна.

«Тревожный набор» следует перепроверять и при необходимости, перекомплектовывать каждый сезон. Летом вам могут понадобиться одни вещи, зимой - другие.

В Т О Р О Й  Ш А Г«Разработайте план связи с членами семьи»

· Члены вашей семьи могут находиться в разных местах в момент совершения атаки или начала стихийного бедствия. У каждого из вас должны быть номера телефонов, пейджеров, адреса работы и учебы ваших близких, их адреса электронной почты и т. д., поскольку неизвестно, когда и каким образом вам удаётся вступить с ними в контакт.

· Договоритесь с вашими родственниками, друзьями и знакомыми, живущими или работающими вдали от вашего дома, о том, что в случае нужды они будут выполнять роль координаторов. У каждого члена вашей семьи должны быть адреса и телефоны этих людей.

· Также введите в память сотового телефона или запишите на листочке бумаги, который храните в бумажнике, номера телефонов, куда вы можете позвонить в случае тревоги: больницы, пожарные, полиция, органы власти, средства массовой информации и т. д. Это необходимо не только, чтобы получать жизненно важную информацию, если у вас не будет работать телевизор, радиоприёмник и т.д.

· Подготовьте безопасную комнату. в которой храните «тревожные наборы». Лучший выбор- помещение с минимальным количеством окон малого размера, которые легко герметизировать.

· Если у вас есть домашние животные – подумайте, как вы можете обезопасить их.

· Вместе с соседями обсудите, как вы можете оказать помощь больным и престарелым людям, живущим рядом с вами.

Т Р Е Т И Й   Ш А Г «Узнайте больше»Следите за новостями!   Следите за новостями!
Если ваша семья заранее знает, чего ожидать, вам будет легче избежать опасности. Знайте, как настроиться на волны местных радиостанций. Именно с их помощью местные власти будут информировать население о том, что необходимо делать далее.

Заблаговременно подготовьтесь к неожиданностям. Например, вы можете заранее узнать о правилах оказания первой помощи.
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ПАМЯТКА НАСЕЛЕНИЮ ПО ПРЕДОТВРАЩЕНИЮ
ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ АКТОВ

Будьте наблюдательны! Только вы способны своевременно обнаружить предметы и людей, посторонних в вашем подъезде, дворе, улице.

Будьте бдительны! Обращайте внимание на поведение окружающих, наличие бесхозных и не соответствующих обстановке предметов.

Наведите порядок в собственном доме: установите железную дверь с домофоном в подъезде, ежедневно проверяйте закрытие подвалов, чердаков и технических зданий.

Организуйте соседей на дежурство вблизи дома и оказание помощи правоохранительным органам в охране общественного порядка.

Не делайте вид, что ничего не замечаете при опасном поведении попутчиков в транспорте! Вы имеете полное право защищать свои временный дом.

Никогда не принимайте на хранение или для передачи другому лицу предметы, даже самые безопасные.

Обнаружение подозрительного предмета в неподходящем (безлюдном) месте не должно ослабить вашу осторожность. Злоумышленник мог попросту бросить его, испугавшись чего-либо.

Даже если у вас имеется личный опыт общения с взрывчатыми веществами, не пытайтесь манипулировать ими. Самодельные взрыватели бывают сверхчувствительны и изощрённо хитроумны.

Не приближайтесь, а тем более не прикасайтесь к подозрительному предмету -  это может стоить вам жизни.

Расскажите своим детям о взрывных устройствах.

Научите своих детей мерам безопасности: не разговаривать на улице и не открывать дверь незнакомым, не подбирать бесхозные игрушки, не прикасаться к находкам и т.п.
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ПЕРВАЯ ПОМОЩЬ В СЛУЧАЕ РАНЕНИЯ

В случае, если вы получили ранение, постарайтесь сами себе перевязать рану платком, полотенцем, шарфом, куском ткани. 

Остановите кровотечение прижатием вены к костному выступу или наложите давящую повязку, используя для этого ремень, платок, косынку, полосу прочной ткани.
Окажите помощь тому, кто рядом с вами, но в более тяжелом положении. Раны бывают резаные, колотые, огнестрельные, ожоговые, укушенные. Как правило, при ранении отмечается различной интенсивности кровотечение. Поэтому, оказывая первую помощь, следует остановить кровотечение.
При артериальном кровотечении кровь яркая, алая, выплескивается из артерии фонтаном. 

В случае сильного кровотечения на кисти или предплечье, необходимо максимально согнуть локтевой сустав; при кровотечении на стопе и голени - согнуть ногу в колене суставе. 

При артериальном кровотечении на бедре - наложить жгут (закрутку) на ногу ниже паха; на плече - жгут чуть ниже плечевого сустава. При венозном кровотечении кровь истекает равномерной струей темного или почти черного цвета. Для остановки этого кровотечения достаточно максимально поднять конечность и наложить тугую повязку.
После остановки кровотечения края раны надо смазать раствором йода или зеленкой, прикрыть рану марлевой салфеткой или чистой тряпицей и наложить повязку бинтом, куском материи или поясом.
Боль при ранении может привести к шоковому состоянию пострадавшего.

В этом случае, помимо остановки кровотечения необходимо:
положить или усадить пострадавшего так, чтобы его руки и ноги были несколько приподняты;
использовать обезболивающие средства;
закутать пострадавшего, чтобы обеспечить максимальное тепло.
При оказании первой помощи в случаях ранения категорически нельзя:
промывать рану;
извлекать любые инородные тела;
класть в рану вату, смоченную йодом.
В экстренных случаях можно просто взять кусок относительно чистой материи (носовой платок, кусок рубашки и т. д.), положить его в рану и крепко прижать рукой, держа так все время транспортировки в лечебное учреждение.
На небольшие ожоговые раны следует накладывать трехслойную повязку, если возможно, смоченную раствором фурациллина. Повязку необходимо прибинтовать к пораженному месту. Она присохнет, но отрывать ее нельзя, она будет сама отходить от раны по мере заживания.
При ранении в голову пострадавшего укладывают горизонтально, обеспечивают покой. Надо учитывать, что ранению в голову обычно сопутствует сотрясение мозга. 

Рану головы (исключая ранения лица) лучше не трогать. В случае получения ранения в лицо следует зажать рану стерильным тампоном, салфеткой или платком. Для спасения жизни получившего ранение в голову необходима квалифицированная медицинская помощь.
При ранениях позвоночника пострадавшего необходимо обездвижить и уложить. После этого пострадавшего не следует трогать до прибытия медиков. 

В случае остановки дыхания и сердца пострадавшему нужно произвести непрямой массаж сердца и искусственное дыхание. Самостоятельная транспортровка такого раненого не рекомендуется.
Чрезвычайно опасны ранения в шею. Они могут осложняться повреждением гортани и повреждениями позвоночника, а также сонных артерий. 

В первом случае пострадавшего иммобилизуют, а во втором незамедлительно производят остановку кровотечения. Смерть от кровопотери при ранении сонной артерии может наступить в течение 10-12 секунд. 

Поэтому артерию пережимают пальцами, а рану немедленно туго тампонируют стерильным бинтом. 

Транспортировка такого пострадавшего должна осуществляться как можно более осторожно.
При ранениях в грудь и живот, для предотвращения попадания воздуха в плевральную и брюшную полости необходимо наложить на рану воздухонепроницаемую повязку, марлевую салфетку обмазанную борной мазью или вазелином, кусок полиэтилена, в крайнем случае, плотно зажать рану ладонью. 

Пострадавшего усаживают в полусидящее положение. 

Надо учитывать, что остановка кровотечения затруднена.
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ПАМЯТКА

учащимся школ, ПТУ, их учителям и преподавателям, а также воспитателям дошкольных учреждений, которые оказались заложниками у террористов


Если Вы оказались заложником вооруженного человека или группы людей (террористов) придерживайтесь следующих основных правил:

1. По отношению к террористу:

· выполняйте все его требования;

· не смотрите пристально на террориста, это может его раздражать;

· не делайте резких движений и не пререкайтесь с террористом;

· не задавайте вопросы (просьбы) террористу неожиданно или повышенным голосом;

· ни в коем случае не требуйте  обязательных выполнения Ваших просьб.

2. По отношению к другим заложникам:

· держитесь дружно с другими заложниками, постарайтесь быть вместе;

· продумывайте заранее и старайтесь контролировать свои действия;

· держите себя «в руках», слезы и тем более истерика может навредить Вам и другим заложникам;

· поддержите «слабых», помогайте друг другу;

· не принимайте самостоятельных решений, последствия от которых, могут повлиять и на других заложников;

· всегда помните, что Вы не один.

3. При штурме постарайтесь, как можно быстрее лечь на пол и закрыть руками голову, а согнутыми в коленах ногами прикрыть живот.
Учителям, педагогам, воспитателям
1. Помните, что в данной ситуации Вы оказались единственным взрослым человеком и на Вас надеются все остальные дети (учащиеся) попавшие в заложники.

2. Ваши действия должны быть продуманными и взвешенными.

3. С детьми (учащимися) постарайтесь быть вместе.

4. Помогайте наиболее «слабым», поддерживайте их и помните, что паника, возникшая из-за истерики одного ребенка, может отрицательно повлиять на всех остальных.

5. По возможности определите одного из террористов, который наиболее уступчивый к вашим просьбам и постарайтесь общаться именно с ним.

6. Если будет возможность освободить определенное количество детей, то выбор сделайте на тех, которые наиболее «слабые».
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Эвакуационные мероприятия в школах

Проведение эвакуационных мероприятий в школах имеет свои характерные особенности. Связано это с тем, что в школе одновременно может находиться значительное количество людей, поэтому эвакуация из помещения школы требует больше времени, чем эвакуация из обычного помещения. в данном случае чрезвычайно важно, чтобы как можно быстрее объявить тревогу.


Во время пожара в школе следует придерживаться особых предупреждающих мероприятий. В первую очередь необходимо закрыть двери, за которыми горит огонь. Если вы заметили пожар через окно – не пытайтесь войти в пылающее помещение, так как поток свежего воздуха активизирует горение. А дым, который будет выходить через открытые двери, будет мешать проведению эвакуации. К тому же, необходимо немедленно громким голосом или при помощи громкоговорителя объявить тревогу. О возникновении пожара информируется, в первую очередь персонал, который может помочь при проведении эвакуации людей из помещения школы. Все эвакуируемые должны собраться в определенном месте для проведения переклички. После объявления тревоги необходимо вызвать пожарную охрану.


По прибытии подразделения пожарной охраны его следует проинформировать о количестве эвакуированных из помещения школы и о месте пожара. Пожарным необходимо предоставить план эвакуации.
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Предлагаем методические рекомендации
директорам средних школ для создания разработок по эвакуации на случай возникновения пожара в школе.
Последовательность действий:

ТРЕВОГА + ВЫЗОВ ПОЖАРО-СПАСАТЕЛЬНОЙ СЛУЖБЫ + ЭВАКУАЦИЯ + СБОР + ПЕРЕКЛИЧКА

Для чего это нужно? Чтобы предотвратить возникновение паники и обеспечить организационную и безопасную эвакуацию людей из школы, через все выходы, а также для того, чтобы направлять сознание и поведение эвакуируемых в условиях пожара или других чрезвычайных ситуаций.


Тревога.  Все равно кто – ученик или представитель персонала должен без колебания объявить тревогу. В случае, если в одном помещении находится несколько организаций, все должны действовать по одному плану. Оповещение о пожарной тревоге в любой части здания должно служить сигналом для полной эвакуации из здания.


Вызов пожарной охраны. При возникновении даже незначительного пожара или подозрения на его возникновение необходимо немедленно оповестить об этом пожарную охрану. Поскольку оперативность вызова спасателей чрезвычайно важна, ответственность за своевременность сообщения о пожаре возлагается на классного руководителя или на других членов персонала учебного заведения.


Эвакуация. После сигнала «Тревога» учащиеся должны освободить помещение класса по команде учителя, ответственного за кабинет. Выходить из класса желательно по одному. Ученики должны оставить школу в сопровождении классного руководителя. При этом следует закрывать входные двери, которыми никто больше не будет пользоваться.

После сигнала тревоги директор школы должен прибыть к заранее назначенному месту сбора учеников учебного заведения, куда будет поступать  информация от всех подразделений о ходе эвакуации.


На всякий случай необходимо также планировать дополнительные мероприятия для эвакуации детей – инвалидов и детей с неуравновешенным характером.


Если во время тревоги у учителя не оказалось классного журнала, тогда журнал необходимо как можно быстрее доставить к месту сбора, чтобы провести полноценную перекличку. Все разговоры и шутки во время эвакуации детям необходимо запретить для того, чтобы посторонний шум не мешал детям слышать все команды и указания руководителя группы.


На ступеньках во время движения дети с одного класса должны держаться вместе и организовано спускаться вниз по одной стороне лестницы, другая сторона должна быть свободной для движения учащихся с других классов, кроме случая, когда ступеньки лестницы сильно узкие. Запрещается также опережать группы учеников или отдельных людей на ступеньках, которые следуют к выходу.


Все повара и уборщицы, административный и другой персонал по команде «Тревога» должны немедленно отбыть к месту сбора.


Без разрешения пожарной охраны запрещается покидать место сбора или возвращаться в здание, которое загорелось, кроме случаев, когда необходимо организовать поиск людей в помещении.


Сбор. Место сбора должно выбираться заранее. Каждый класс, который прибыл к месту сбора по тревоге, должен занять определенное место в строю и не может менять его без распоряжения директора. Место сбора следует выделять под навесом или в другом здании.


Перекличка. После прибытия классов к месту сбора необходимо сразу сделать перекличку. Желательно это сделать по классному журналу, а каждый ответственный за эвакуацию должен лично информировать о количестве эвакуированных.

Если кого – то нет, необходимо немедленно начать поиск отсутствующих во всех возможных местах, где они могут находиться.


Начальника пожарной охраны, прибывшего на место события, должен встречать директор и проинформировать его о ходе эвакуации.


Инструктаж. В первый день учебной четверти или полугодие все новые  учащиеся и члены персонала должны быть ознакомлены со всеми возможными маршрутами эвакуации.


Учебная эвакуация. Ее следует проводить не менее одного раза в четверть. Записи об учебной эвакуации вносятся в журнал. Нельзя допускать однообразия в проведении инструктажа.
Информация Лисичанских городских курсов
НЕ   ПОТРАПЛЯЙ  У  НАТОВП !!!
 Натовп….  Іноді це явище стає небезпечним за стихійне лихо або аварію. Його не цікавлять ні ваші бажання, ні ваше здоров’я, ні ваші життя..

Надзвичайні ситуації соціально-політичного характеру когут виникати при великому скопичу ванні людей при проведенні різних заходів: мітенги, спортивні заходи, концерти тощо… 

У натовпі діють свої психологічні закони. Психологи вважають натовп самостійним біологічним організмом, в якому індивідуальність кожної людини практично зведено до нуля.

Існує кілька різновидів натовпу:

-випадковий натовп – це велика група людей, увага яких зосереджена на якійсь події (наприклад – транспортна аварія).

- експресивний натовп – він утворюється з людей, що мають бажання спільновиразити свої почуття : радість, горе, протест, солідарність тощо. Такий натовпможна побачити на весіллі або похоронах, на мітингах та маніфестаціях;   

. 
- конвекційний натовп -  це натовп з людей, які є учасниками масових розваг.

- діючий натовп –він поділяється на агресивний, корисливий та повстанчиський. Наприклад: агресивним може бути самосуд; панічним – масова втеча людей; корисливим – заволодіння цінностями; повстанчеський керує незадоволенням владою.

    
Почуття страху, яке охоплює групу людей, миттєво передається іншим і переростає в некерований процес – паніку, що може призвести до справжньої трагедії. У людей підвищується емоційність і знищується відповідальність за власні дії. Проблема поведінки людини зводиться до того, що вона не шукає альтернативних рішень. Не лишайте себе можливості добре  оцінити обставини. Ваше завдання – побачити шляхи виходу і покинути натовп.


Для того, щоб не постраждати у натовпі необхідно дотримуватись деяких корисних порад:

· якщо ви перебуваєте у приміщенні, пам’ятайте, що найбільша давка виникає у місці виходу, небезпечніше за все – бути зажатим серед багатьох людей, тому заздалегідь подивіться навколо, зверніть увагу на запасні та аварійні виходи і як до них краще добратися;

· у критичній ситуації вам необхідно позбутися речей, які заважають руху: зонту, взуття на високих підборах, фотоапарату, шарфу, сумки. Якщо у вас щось упало, ні в якому разі не намагайтеся підняти – життя дорожче. Головне у натовпі  - не впасти. Якщо вас звалили з ніг, обов’язково намагайтеся підвестись. Для цього необхідно закрити голову руками, упертися ногами в асфальт і, розігнувшись як пружина піднятися з колін, бо хто впав натовп затаптує;

· якщо з вами є діти, їх необхідно закрити собою, кращий варіант – поставити дитину за собою і вести її слід в слід;

· рухаючись уперед в тісному натовпі, не налягайте на того, хто попереду, це може скінчитися повним затором;

· намагайтеся уникати заторів, а головне – тих місць, де рух обмежений гострими кутами, перилами, скляними ветринами або столами;

· уникайте мітенгів та демонстрацій;

· якщо ви побачили багато сп’янілих або збуджений людей – скоріше відійдіть  бо попасти у перші ряди натовпу – самогубство. 
Щоб не постраждати у натовпі, найкраще обійти і не потрапляти у нього і ні в якому разі не йти проти нього. Щоб цього не трапилось, треба бути уважними та обережними у місцях з масовим перебуванням людей і пам’ятати, що поспіх і паніка – небезпечні радники у складній ситуації. Лише зібраність, самоконтроль і знання елементарних правил безпеки зможуть захистити вас від лиха.
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СОВЕТЫ ПСИХОЛОГА ПРИ ПОВЕДЕНИИ 

В ЭКСТРЕМАЛЬНОЙ СИТУАЦИИ

Страх перед террористическим насилием, случается, совершенно не соразмерен реальному риску подвергнуться нападению. В результате появляется постоянное чувство тревоги, которое может в соответствующий момент перерасти в ужас, а он проявится физической слабостью, неподвижностью или паническим бегством.
Такое угнетенное состояние затрудняет поиск выхода из экстремальной ситуации, вызывает чувство безнадежности, ведет к отказу от активного сопротивления, и даже от борьбы за собственную жизнь.
Проанализируйте свое поведение в экстремальной ситуации. Возможно, оно характеризуется одним из следующих признаков:
Дезорганизация поведения может проявиться в неожиданной утрате ранее приобретенных навыков, которые, казалось, были доведены до автоматизма. Некоторые люди в обычных условиях проявляют чудеса владения различными приемами самообороны, но в экстремальной ситуации вдруг, напрочь забывают о них.
Торможение действий характеризуется тем, что экстремальная ситуация может вызывать состояние ступора (оцепенения).
Повышение скорости выражается в мобилизации всех ресурсов организма на преодоление экстремальной ситуации. При этом наблюдается четкость восприятия и оценки происходящего, совершаются адекватные ситуации действия. Эта форма реагирования, конечно же, самая желательная, однако она появляется, как правило, только при наличии определенных навыков и специальной подготовки.
Чтобы действовать адекватно в экстремальной ситуации, постарайтесь по возможности следовать следующему плану действий:

прежде, чем принимать какое-то решение, проанализируйте ситуацию, в которой вы оказались;
попробуйте, насколько это будет возможно, оценить человека, противостоящего вам, обратив внимание на его физические и психические данные, его настроение и возможные особенности в поведении;
приведите себя в состояние, которое позволит вам не только действовать, но и думать;
определите тактику своего поведения в зависимости от всего объема поступившей к вам информации и ведите себя в соответствии с ней.
Многие допускают одну из двух ошибок - переоценивают свои возможности, либо сильно их занижают. И то, и другое делает вас потенциальной жертвой. 

Следовательно, необходимо уметь различать опасности действительные и мнимые, правильно оценивать людей и контролировать себя. Наконец. Грустный совет, но психологически надо быть всегда готовым к применению насилия, что уже само по себе является эффективным средством защиты. Главное правило - понять, в какую ситуацию вы попали, насколько реальна угроза физического насилия, и можно ли ее избежать.
Ваше восприятие будет, прежде всего, зависеть от того, где вам угрожают. Например, если это ваша квартира, помните, что тот, кто угрожает, гораздо хуже ориентируется в обстановке, которая вам хорошо знакома. 

Если это помещение, в котором хозяином положения является угрожающий, само по себе незнание обстановки во многом может сковывать ваши действия. Экстремальная ситуация может по-разному восприниматься и на улице. В темное время суток любая угроза воспринимается серьезнее, чем днем.
Важна оценка количества людей, реально угрожающих вам. Характер взаимоотношений между ними может подсказать, кто в группе главный, впервые ли эти люди совершают нападение, или они действуют как слаженная преступная группа. При непосредственном нападении следует принимать в расчет собственные физические возможности.
Избегайте мгновенно реагировать на нападение насильственными действиями, особенно если преступники вооружены. 

В таком случае лучше не сопротивляться, хотя это и не кажется достойным выходом из ситуации. Практика показывает, что подвергшийся нападению имеет больше шансов выжить, если признает за преступником его превосходство. Прежде, чем что-либо предпринимать, следует взвесить свои реальные возможности и возможные последствия.
Постарайтесь не допустить паники. Для этого необходимо заставить себя некоторое время сохранять спокойствие, свободно и глубоко дышать. Если паника возникла на улице, и нет других угрожающих факторов, спокойно объясните ситуацию и выведите людей из опасного места.
Информация Лисичанских городских курсов
КАК ВЕСТИ СЕБЯ ПРИ ТЕРАКТАХ

При захвате в заложники
К сожалению, никто из нас не защищен от ситуации, когда мы можем оказаться в заложниках у террористов. Но все же есть несколько универсальных правил.
Постарайтесь соблюдать спокойствие и не показывать своего страха. Не оказывайте террористам сопротивления, не пытайтесь вступать с ними в беседу, не стремитесь разжалобить их или отговорить от выполнения намеченного ими плана. Выполняйте их требования и не реагируйте на их действия в отношении других заложников.
Не нарушайте установленных террористами правил, чтобы не спровоцировать ухудшения условий вашего содержания. Не следует, например, пробовать связаться с родными, или правоохранительными органами. Если об этом станет известно вашим похитителям, они воспримут это как неподчинение и, как минимум, сделают режим вашего содержания более жестким.
Может наступить такой момент, когда забота о состоянии собственного духа и тела станет казаться вам бессмысленной. 

Тем не менее, в такой ситуации очень важно не забывать о личной гигиене, делать физические упражнения. Нельзя позволять себе сосредотачиваться на переживаниях. 

Способов отвлечься существует немало: пытайтесь придумать себе какую-либо игру, вспоминать полузабытые стихотворения, анекдоты и т. п. Для верующих большим подспорьем является молитва.
Пребывание в заложниках наносит психическую травму даже весьма стойким людям. Освобожденных нередко тяготят чувство вины и стыда, утрата самоуважения, разного рода страхи. 

Помните, что это нормальная для бывших заложников реакция. Для возвращения к нормальной жизни требуется довольно длительный период.
Заложники обычно находятся в условиях резкого ограничения свободы перемещения и отсутствия средств связи. 

Они не располагают информацией о том, что происходит во внешнем мире, как развиваются события вокруг захвата. Это осложняет принятие решений. 

Если заложнику разрешили вступить в контакт с родными, следует успокоить близких и попросить приложить максимум усилий для освобождения. Также при разговоре с родственниками надо объяснить, если вы имеете такую информацию, каковы требования похитителей.
Рекомендации к действиям при захвате
Когда происходит захват заложников следует помнить, что:
Только в момент захвата заложников есть реальная возможность скрыться с места происшествия.
Настройтесь психологически, что моментально вас не освободят, но помните, что освободят вас обязательно.
Ни в коем случае нельзя кричать, высказывать свое возмущение.
Если начался штурм, необходимо упасть на пол и закрыть голову руками, старайтесь при этом занять позицию подальше от окон и дверных проемов.
Держитесь подальше от террористов, потому что при штурме по ним будут стрелять снайперы.
Если вы получили ранение, главное - постараться остановить кровотечение, перевязав рану. Окажите помощь тому, кто рядом, но в более тяжелом положении.
Не следует брать в руки оружие, чтобы вас не перепутали с террористами.
Не старайтесь самостоятельно оказать сопротивление террористам.
Если на вас повесили бомбу, нужно без паники голосом или движением руки дать понять об этом сотрудникам спецслужб.
Фиксируйте в памяти все события, которые сопровождают захват. Эта информация будет очень важна для правоохранительных органов.
Если в заложниках ваш родственник
В случае, если вы узнали о захвате близкого человека, немедленно звоните в милицию. К освобождению заложников подходят очень серьезно, привлекая профессионалов из МВД с их уникальными техническими средствами. Предварительная подготовка к операции длится от нескольких часов до нескольких дней. Это зависит от той скорости, с какой бандиты выдвигают свои требования, и от родственников жертвы - насколько быстро они обратятся в милицию и как поведут себя в дальнейшем. Дело осложняется, если родственники самостоятельно пытаются откупиться от бандитов или ведут «двойную игру».
Когда шантажисты выдвинут какие-либо требования, прежде всего, убедитесь, что заложник жив и невредим. Увидеться с захваченным вам вряд ли позволят, но поговорить с ним по телефону необходимо. При этом преступникам надо твердо дать понять, что ни о каких переговорах не может идти речь, пока вы не переговорите с родственником. Во время разговора необходимо убедиться, что на другом конце провода действительно тот человек, о котором идет речь.
Возможно, связь будет некачественной, но вам нужно получить информацию от того, с кем вы говорите, которая докажет, что это действительно ваш близкий. Это также важно, чтобы убедиться, что вы разговариваете с человеком, а не с магнитофонной записью. Помните, что во время беседы нельзя даже намеками пытаться получить информацию о том, кто захватил родственника, и где его держат. Это ненужное любопытство может стоить заложнику жизни.
Очень важен психологический аспект вашего разговора. Вам надо успокоить заложника, пообещав предпринять все возможные меры, чтобы освободить его в кратчайшие сроки. Поинтересуйтесь, как с ним обращаются, все ли в порядке с его здоровьем. Убедите родственника в том, что не стоит предпринимать самостоятельных активных действий, чтобы не обострить ситуацию.
После того, как вы убедились в том, что говорите действительно со своим близким, внимательно выслушайте требования захватчиков. Независимо от того, какими будут эти требования, постарайтесь попросить о временной отсрочке. Мотивируйте эту просьбу, например, отсутствием в настоящее время финансовых средств, или возможности исполнить платеж. Если переговоры идут при личной встрече, попросите повторить ее, если по телефону - перезвонить. Учтите, что полученная вами отсрочка будет совсем незначительной. За это время вам следует срочно решить, что делать: либо выполнить условия шантажистов, либо обращаться в правоохранительные органы.
Если вы решились обратиться за помощью к специалистам, необходимо делать это сразу, поскольку и разработка плана операции, и согласование ваших действий со спецслужбами, и подготовка группы захвата потребует времени. Лучше всего поставить в известность спецслужбы по телефону, так как преступники могут в это время наблюдать за вами. Однако для страховки используйте не тот телефон, на который вам звонили шантажисты.
Морально приготовьтесь, что при повторном звонке захватчики могут заявить вам, что уверены в том, что вы звонили в правоохранительные органы за помощью. Чаще всего преступники всего лишь пытаются взять вас на испуг и заставить отказаться от освобождения вашего близкого при помощи спецслужб. В этом случае отвечать «не звонили» надо четко и ясно, чтобы у захватчиков не было и тени сомнения относительно искренности вашего ответа.
При подключении к операции спецслужб выполняйте их указания, старайтесь минимально проявлять инициативу. Действуйте по разработанной и утвержденной схеме. И пытайтесь выторговать дополнительное время. Оно позволит более качественно подготовиться к освобождению заложника. Если вы вынуждены встретиться с преступниками, чтобы передать им то, что они требуют, добейтесь гарантий того, что заложнику ничего не будет угрожать. Часто, получив искомое, террористы расправляются с заложником, чтобы тот не выдал их.
Лучше всего, чтобы во время передачи обещанного террористам, вы смогли убедиться, что заложник уже доставлен в безопасное место и ему ничего не угрожает. В крайнем случае, это должен быть взаимообмен. Понятно, что именно похитители владеют инициативой, однако ваше твердое поведение в данном вопросе только повысит шансы на то, что ситуация разрешится благополучно. Как только вы передали требуемое шантажистам, постарайтесь как можно скорее скрыться с места встречи и оторваться от преступников.
Психология заложника
Оказавшийся в заложниках человек сначала не может поверить в то, что это произошло. Случившееся кажется ему дурным сном, однако, несмотря на это, нужно сразу начинать строго придерживаться правил, которые позволят вам сохранить жизнь и здоровье - и свое, и чужое.
Во время захвата важно не потерять разум. У некоторых из ставших заложниками может возникнуть неуправляемая реакция протеста против совершаемого насилия. В таком случае человек бросается бежать, даже когда это бессмысленно, кидается на террористов, борется, пытается выхватить у боевиков оружие. Взбунтовавшегося заложника террористы, как правило, убивают, даже если не планировали убийств и рассчитывали только шантажировать власти.
После первого такого убийства ситуация меняется. Вина террористов перед законом возросла - они уже чувствуют себя обреченными и ожесточаются. В свою очередь заложники, увидев свою вполне вероятную участь, получают сильнейшую психическую травму. Их психику начинает разрушать ужас.
В случае, если вы уже захвачены, и возможность бежать, которая, как правило, есть только в первый момент, пропала, не нужно проявлять никакой активности. Террористы, как правило, находятся в состоянии сильнейшего стресса. Нередко многие из них впервые оказываются в такой ситуации, их нервная система перенапряжена, а психика работает на пределе. Они тоже боятся, и их страх выливается в агрессию.
Активное поведение заложников может напугать террористов, и в ответ они проявят жестокость. Чем меньше у них страха, тем меньше будет и агрессии. На каждое значительное движение, которое вы собираетесь произвести, следует просить разрешения. Если кто-то из заложников, даже из лучших побуждений, проявляет активность, его необходимо успокоить, удерживать, не давать кричать и ругаться.
С первых дней у заложников начинается процесс адаптации - приспособления к абсолютно ненормальным условиям существования. Однако дается это ценой психологических и телесных нарушений. Быстро притупляются острота ощущений и переживаний, таким образом, психика защищает себя. То, что возмущало или приводило в отчаяние, воспринимается, как обыденность. Главное при этом окончательно не утратить человеческий облик. Как удержаться?
Многие эксперты отмечают, что те несчастные люди, с которыми в заложниках оказались их дети, как правило, оказываются избавлены от распада личности и потери человеческого лица. По возможности не замыкайтесь в себе, постарайтесь присмотреться к другим людям, выяснить, не нужна ли кому-то помощь. Даже мелочь - понимающий взгляд, слово поддержки - будет способствовать тому, что между вами возникнет контакт. Если человек чувствует поддержку, и ему, и всем, кто рядом с ним, становится легче. Это первый шаг к вашему спасению. Обратите внимание на людей, которые впали в ступор: не пытайтесь вывести их из этого состояния - лучше, если будет возможность, накормить их, напоить, помочь устроиться поудобнее.
Тем не менее, заложникам, как правило, не удастся избежать апатии и агрессивности, возникающих у них довольно скоро. Если условия содержания суровы, то уже через несколько часов кто-то из заложников начинает злобно ругаться с соседями, иногда даже со своими близкими. Такая агрессия помогает снимать эмоциональное перенапряжение, но вместе с тем истощает человека.
Апатия - это тоже способ уйти от страха и отчаяния. Но и апатия нередко прерывается вспышками беспомощной агрессивности. Полностью этого не избежать.
Тем не менее, можно и необходимо избегать пробуждения садизма - стремления в «праведном гневе» наказать кого-либо слабого, глупого, заболевшего по своей вине, или делающего что-то не то, или не так.
Остерегайтесь присоединяться к проявлениям садизма своеобразных лидеров, которые могут выделиться из числа заложников - психологические последствия этого могут преследовать вас долгие годы.
Заложники иногда могут совершить еще одну серьезную ошибку. В сознании человека может возникнуть представление, что всё не столь ужасно, и надо только, с одной стороны, понять террористов, а с другой - слезами разбудить в них сочувствие.
Однако это вредная иллюзия. Симпатии к террористам могут стать вашим первым шагом к предательству по отношению к другим заложникам и распаду личности. Не думайте, что хоть на минуту боевики при этом станут воспринимать вас как-то по-новому. Ситуация, в которой вы окажетесь, станет, по большому счету, еще более ужасной.
Постоянная угроза жизни и осознание своей беспомощности могут привести к развитию и других явлений. Может казаться, что вы слышите звуки вроде бы начавшегося штурма, голоса отсутствующих людей, видите нечто странное в темноте. Однако это не признак помешательства, а расстройство, которое пройдет не позже чем через две недели после освобождения.
После освобождения
Как отмечают специалисты, иногда не только люди, побывавшие в заложниках, но и свидетели террористических атак нуждаются в помощи психологов. Чтобы облегчить возвращение к нормальной жизни и первых и вторых, их родственникам и знакомым рекомендуется соблюдать следующие правила.
Нельзя делать вид, что ничего не произошло, но не следует и досаждать расспросами.
Не следует пытаться быстро переключить внимание пострадавшего на что-то другое. Человек должен отдавать себе отчет в том, что с ним действительно что-то случилось, должен выразить свою реакцию.
Даже если человек говорит, что он в полном порядке, это может означать, что неразрешенная психологическая проблема просто уходит вглубь и потом обязательно проявится снова.
Не мешайте человеку «выговорится». Не нужно его останавливать, даже если он снова и снова рассказывает свою историю по очереди всем членам семьи и знакомым.
Во время рассказа поощряйте выражение чувств. Если рассказчик начинает плакать - не останавливайте его, дайте выплакаться. При этом лучше обнять человека, дать ему физически почувствовать, что рядом с ним - близкие люди.
Мужчины в таких случаях часто выражают свою реакцию в виде гнева. Не мешайте выплеснуть этот гнев. В таком случае весьма полезно, если человек жестикулирует, топает, или бьет кулаками подушку.
Нельзя надолго оставлять пострадавшего одного, позволяя ему замыкаться в себе. 
 КАК ВЕСТИ СЕБЯ ВО ВРЕМЯ ВНЕЗАПНОГО АРТОБСТРЕЛА
Если вы услышали свист снаряда (он похож больше на шорох), а через             2-3 секунды - взрыв, сразу падайте на землю.

Не паникуйте: уже то, что вы слышите сам звук полета, означает, что снаряд пролетел достаточно далеко от вас, а те секунды перед взрывом лишь подтвердили достаточно безопасное расстояние.

Однако следующий снаряд полетит ближе к вам, поэтому вместо самоуспокоения быстро и внимательно оглянитесь вокруг: где можно спрятаться надежнее?

В случае, если обстрел застал вас в маршрутке, троллейбусе или трамвае - следует немедленно остановить транспорт, отбежать от дороги в направлении «от зданий и сооружений» и залечь на землю.

Оглянитесь и глазами поищите более надежное укрытие неподалеку. Перебегать следует короткими быстрыми бросками сразу после следующего взрыва.

Если первые взрывы застали вас в дороге на собственном автомобиле - не рассчитывайте, что на авто вы сможете быстро убежать от обстрела: вы никогда не будете знать, в какую сторону перенесется огонь, и не начнется ли дальше обстрел, скажем, из минометов.

Кроме того, бензобак вашего авто добавляет опасного риска обгореть. Поэтому опять-таки: немедленно останавливайте машину и быстрее ищите укрытие.

Не подходят для укрытия:

Подъезды любых зданий, даже небольшие пристроенные сооружения. От многоэтажных и многоквартирных домов вообще следует отбежать хотя бы на 30-50 метров.
Места под разной техникой (скажем, под грузовиком или под автобусом).
Обычные ЖЭКовские подвалы домов. Они совершенно не приспособлены для укрытия во времени авианалетов или ракетно-артиллерийских обстрелов (речь идет о слабых перекрытиях, отсутствие запасных выходов, вентиляции и т.д.). Есть большой риск оказаться под массивными завалами. Загромождение таких подвалов влечет риск моментального пожара или задымленности.

Никогда не следует прятаться снаружи под стенами современных зданий! Нынешние бетонные «коробки» не имеют ни малейшего запаса прочности и легко рассыпаются (или «складывются») не только от прямого попадания, но и даже от сильной взрывной волны: есть большой риск оползней и завалов.

Нельзя также прятаться под стенами офисов и магазинов: от взрывной волны сверху будет падать много стекла; это не менее опасно, чем металлические осколки снарядов.

Иногда люди инстинктивно прячутся среди любых штабелей, в местах, заложенных контейнерами, заставленных ящиками, стройматериалами и т.п. (вступает в дело подсознательный рефлекс: спрятаться так, чтобы не видеть ничего).

Эта ошибка опасна тем, что вокруг вас могут быть легковоспламеняющиеся предметы и вещества: возникает риск оказаться среди внезапного пожара.

Порой люди из страха прыгали в реку, в пруд, фонтан и т.д. Взрыв бомбы или снаряда в воде даже на значительном расстоянии очень опасны: сильный гидроудар и - как следствие - тяжелая контузия.

Можно спрятаться в следующих местах:

В специально оборудованном бомбоубежище (если повезет). От обычного ЖЭКовского подвала настоящее бомбоубежище отличается толстым надежным перекрытием над головой, системой вентиляции и наличием двух (и более) выходов на поверхность.

В подземном переходе.

В метро (идеально подходит).

В любой канаве, траншеи или яме.

В широкой трубе водостока под дорогой (не стоит лезть слишком глубоко, максимум на 3-4 м).

Вдоль высокого бордюра или фундамента забора;

В очень глубоком подвале под капитальными домами старой застройки (желательно, чтобы он имел 2 выхода).

В подземном овощехранилище, силосной яме и т.п..

В смотровой яме открытого (на воздухе) гаража или станции технического обслуживания.

В канализационных люках рядом с вашим домом, это очень хороший тайник (но хватит ли у вас сил быстро открыть тяжелую железяку?

Важно также, чтобы это была именно канализация или водоснабжение - ни в коем случае не газовая магистраль!).

В ямах-«воронках», оставшихся от предыдущих обстрелов или авианалетов.

В худшем случае - когда в поле зрения нет укрытия, куда можно перебежать одним быстрым броском - просто ложитесь на землю и лежите, закрыв голову руками!

Подавляющее большинство снарядов и бомб разрываются в верхнем слое почвы или асфальта, поэтому осколки в момент взрыва разлетаются на высоте не менее 30-50 см над поверхностью.

Итак, общее правило: ваше укрытие должно быть хоть минимально углубленным и, вместе с тем, должен находиться подальше от сооружений, которые могут обрушиться на вас сверху при прямом попадании, или могут загореться.

Идеальная защита дает траншея или канава (подобная окопу) глубиной         1-2 м, на открытом месте.

Спрятавшись в укрытии, ложитесь и обхватите голову руками. Приоткройте рот - это убережет от контузии при близком разрыве снаряда или бомбы. Не паникуйте.
Займите свою психику чем-то. Можно считать взрывы: знайте, что максимум после 100-го взрыва обстрел точно закончится. Можно попытаться мысленно считать минуты.

Во-первых, это отвлекает. Во-вторых, так вы сможете ориентироваться в ситуации: артиллерийский обстрел не длится вечно, максимум - двадцать минут; авианалет - значительно меньше.

В наше время не бывает длинных бомбардировок, большие группы бомбардировщиков не применяются.

После окончания обстрела (бомбардировка), оставляя место убежища, не давайте себе расслабиться.

Теперь вся ваше внимание должно быть сконцентрировано себе под ноги! Не поднимайте с земли никаких незнакомых вам предметов: авиабомба, ракета или снаряд могли быть кассетными!

Боевые элементы часто разрываются при падении, но могут взорваться позже, в руках - от малейшего движения или прикосновения. Все внимание - детям и подросткам: не дайте им поднять что-нибудь из-под ног!

Информация Лисичанских городских курсов
ПАМЯТКА НАСЕЛЕНИЮ

 ПРИ ОБНАРУЖЕНИИ ПРЕДМЕТА, 

ПОХОЖЕГО НА ВЗРЫВООПАСНЫЙ


Заметив подозрительные предметы или чью-либо подозрительную деятельность, например:

· вещь без хозяина;

· предмет, не соответствующий окружающей обстановке;

· устройство с признаками взрывного механизма;

· бесхозный автотранспорт, припаркованный непосредственно к зданиям;

· разгрузку неизвестными лицами различных грузов в подвальные и чердачные помещения, арендованные квартиры, канализационные люки и т.п.

1. Не подходите  и не прикасайтесь к подозрительному предмету.

2. НЕМЕДЛЕННО сообщите ближайшему должностному лицу (водителю троллейбуса, охраннику, дежурному) или

3. ПОЗВОНИТЕ по телефону «101», а также по контактным телефонам вашего отделения милиции.
Информация Лисичанских городских курсов
Укрытие населения  в защитных сооружениях


Защитные сооружения, подготовленные к приему населения, заполняются по сигналу ГО «Внимание всем!». По этому сигналу всем необходимо сразу же покинуть свои рабочие места (дома), взять с собой запас воды и продуктов питания, медикаменты, индивидуальные средства защиты и разместиться в защитном сооружении по указанию коменданта.


Сразу после заполнения защитного сооружения все входы и выходы герметично закрываются. Для размещения детей могут выделяться отдельные помещения (отсеки). Также детей следует размещать в более удобных местах и вблизи воздуховодов.


Находясь в защитном сооружении, укрывающиеся должны строго соблюдать все указания обслуживающего персонала и коменданта защитного сооружения. 


В защитном сооружении нужно соблюдать спокойствие, тишину и порядок. Нельзя кричать, бегать, зажигать без разрешения керосиновые лампы и свечи.


Нельзя приносить с собой легковоспламеняющиеся предметы или пахучие вещества, громоздкие вещи, приводить с собой животных. При необходимости используют респираторы и ватно-марлевые повязки, противогазы находятся в положении «наготове».


Выходить из убежища нужно без паники, соблюдая определенный порядок, после распоряжения ответственных лиц и коменданта.

Информация Лисичанских городских курсов
Порядок оповещения населения об угрозе и возникновении ЧС.  
Основным способом оповещения населения о чрезвычайных ситуациях в условиях мирного и военного времени является передача информации с использованием сетей радио- и телевещания.

Для привлечения внимания населения перед передачей информации включают сирены, производственные гудки и другие сигнальные средства, что означает подачу предупредительного сигнала «Внимание всем!». По сигналу население обязано включить радиотрансляционные  и телевизионные приемники для прослушивания экстренного сообщения.

Тексты сообщений передаются в течении 5 минут на государственном языке и языке, которым пользуется большинство населения в регионе. Они записываются на магнитные ленты на весь объем кассеты с обоих сторон. Фонограммы и печатные тексты обращений хранятся в запечатанных конвертах у оперативных дежурных по вопросам ЧС, которые по необходимости доводят до населения. Дубликаты фонограмм и печатных текстов обращений, хранятся в запечатанных конвертах на радиотрансляционных узлах, в аппаратных радиовещания, студиях телевидения и используются в случае выхода из строя аппаратуры оповещения или аварии на соединительной линии связи.

На каждый случай чрезвычайных ситуаций готовятся приблизительные варианты сообщений, которые потом с учетом конкретных событий корректируются.

В сообщении указывается: 

- место и время возникновения чрезвычайной ситуации;

-  размеры и масштабы чрезвычайной ситуации;

- время начала и продолжительность действия факторов поражения;

- территория (районы, массивы, улицы, дома и т.д.), которые попадают в очаг (зону) поражения;

- порядок действия при чрезвычайных ситуациях;

Услышав звуки электросирен, производственных гудков, других сигнальных средств каждый гражданин обязан:

· включить радиоприемник, телевизор;

· внимательно прослушать обращение к населению, прозвучавшее после отключения сирен, гудков и т.д.;

· продумать и выполнить все предложенные рекомендации;

· найти возможность передать полученную информацию соседям, знакомым, по возможности оказать им помощь.

В условиях чрезвычайных ситуаций своевременное оповещение во многих случаях позволяет избежать гибели людей, животных и уничтожения материальных ценностей. Четко действующая система информации обеспечивает не только предупреждение населения о возможных чрезвычайных ситуациях, но и своевременное доведение распоряжений, указаний по правилам  поведения и действий в различных условиях обстановки.

Информация Лисичанских городских курсов

Виды первой медицинской помощи.


Медицинская помощь пострадавшим подразделяется на следующие виды: первая медицинская, первая врачебная и специализированная медицинская помощь.

Первая медицинская помощь – это комплекс экстренных медицинских мероприятий, проводимых непосредственно на месте поражения или вблизи от него личным составом медицинских формирований (санитарных постов и санитарных дружин) или самим пострадавшими в порядке  само- и взаимопомощи. 

Задача первой медицинской помощи состоит в том, чтобы путем проведения простейших мероприятий спасти жизнь пострадавшему, уменьшить его страдания, предупредить развитие возможных осложнений.
Оптимальный срок оказания первой медицинской  помощи – до 30 минут после получения травмы. В случае остановки дыхания время сокращается до 5-10 минут. 

Первая медицинская помощь  включает: 

- временную остановку наружного кровотечения; 

- наложение повязок на раневые и ожоговые поверхности;

- иммобилизацию переломов костей табельными или подручными средствами;

- проведение искусственного дыхания и непрямого массажа сердца;

- введение обезболивающих средств; 

- согревание, укрытие от жары  и холода; 

- надевание противогаза; 

- удаление пострадавшего из зараженного участка;


Правильно оказанная первая помощь может сберечь здоровье и жизнь человеку. 

Если в первой медицинской помощи будет нуждаться одновременно большое число пострадавших, то определяется срочность и очередность ее оказания. В первую очередь помощь оказывают детям и тем пострадавшим, которые могут погибнуть, если не получат ее тотчас же.


Все приемы первой медицинской помощи должны быть щадящими. Грубые вмешательства могут  повредить пострадавшему  и ухудшить его состояние. Если первую медицинскую помощь оказывает не один, а двое или несколько человек, то надо действовать слаженно. В этом случае один из оказывающих помощь должен быть старшим и руководить выполнением всех приемов. 
Методы и способы остановки кровотечения

Среди травм, возникающих в очагах поражения при чрезвычайных ситуациях
 возможно большое количество ран. 

Раной называется повреждение, характеризующееся нарушением целостности кожных покровов, слизистых оболочек, а иногда и глубоких тканей

Вместе с кожными покровами повреждаются нервы и кровеносные сосуды. Поэтому всякое ранение сопровождается болевыми ощущениями и кровотечением. Человек может потерять много крови. Это очень опасно и угрожает жизни пострадавшего: организм легко охлаждается, слабо сопротивляется болезнетворным микробам, которые могут вызвать тяжелые инфекционные заболевания (столбняк, газовую гангрену, сепсис).
Поэтому при ранениях самое важное – остановить кровотечение. 

Оно может быть первичным, когда возникает сразу же после повреждения сосудов, вторичным, если появляется спустя некоторое время.


Кровь может изливаться из раны наружу и внутрь – в грудную и брюшную полости. 


В зависимости от характера поврежденных сосудов различают артериальные, венозные, капиллярные и паренхиматозные кровотечения.


Капиллярное кровотечение возникает при повреждении мелких сосудов – капилляров - кожи, подкожной клетчатки и мышц. При капиллярном кровотечение кровоточит вся поверхность раны, кровь сочится как из губки. Легко остановить, наложив на рану давящую повязку


Венозное кровотечение – кровь вытекает спокойно, медленно, равномерно, имеет темно-красный  цвет. Повреждение крупных вен вызывает большую потерю крови и очень опасно. венозное кровотечение можно остановить наложением на рану давящей повязки.


Если кровь из раны выбрасывается струей, бъет толчками и имеет ярко-красный (алый) цвет, значит повреждена артерия.  Артериальное кровотечение наиболее опасно, так как  за короткий срок из организма может излиться значительное количество крови.


Паренхиматозное кровотечение возникает при повреждении внутренних органов: печени, селезенки, почек, легких. Оно всегда опасно для жизни и остановить его бывает очень трудно.


Потеря 1-2 л крови смертельно опасна.


Временная остановка кровотечения  применяется на месте происшествия в порядке взаимопомощи и является одной из самых важных задач при спасении пораженных  и при значительных кровотечениях проводится в первую очередь. 

Временные способы остановки кровотечения: 

- прижатие сосудов пальцами: 

- максимальное сгибание конечности в суставе

- наложение давящей повязки

- наложение жгута или закрутки.

Самый доступный и быстрый способ остановки артериального кровотечения  - прижатие артерии пальцами. Прижимается кровеносный сосуд выше места повреждения и кровь перестает поступать к месту ранения. Сонная артерия прижимается ниже раны. 

Прижатие производится в определенных точках. 

Наиболее важные: 

височная

затылочная

челюстная

сонная

подключичная

подмышечная

плечевая

лучевая

локтевая

бедренная

большеберцовая

Кровотечение можно остановить наложением давящей повязки. Ее накладывают обычно при повреждении мелких артериальных сосудов, ранениях груди, живота, головы, шеи и других мест тела, где другими способами остановить кровотечение трудно или невозможно.


Надежным способом остановки сильного кровотечения (в основном на конечностях) является наложение жгута.


Жгут накладывают на бедро, голень, плечо и предплечье выше места кровотечения, ближе к ране, на одежду или мягкую подкладку из бинта, чтобы не прищемить кожу. 

Жгут может быть резиновым или из ткани. Резиновый жгут представляет собой толстую эластичную резиновую трубку или ленту длиной до 1,5 м. 

Перед наложением такого жгута под него обязательно подкладывается мягкая подстилка из ткани, ваты или марли. 

Жгут берут за середину, слегка растягивают и оборачивают им конечность так, чтобы следующие обороты располагались  рядом с первыми и появлялась давящая поверхность; концы жгута скрепляют при помощи крючка и цепочки, при их отсутствии завязывают.

При отсутствии жгута можно использовать подручные средства (веревка, косынка, бинт и др.), при помощи которых накладывается закрутка. Она должна кольцом охватывать конечность так, чтобы под нее свободно проходили четыре пальца; после чего, подсунуть палочку под закрутку, ее закручивают до остановки кровотечения.

Очень важно правильно накладывать жгут и закрутку. При правильном их  состоянии  конечность ниже колена белеет, пульс пропадает и останавливается кровотечение. Недостаточно туго наложенный жгут (закрутка) не останавливает кровотечение; от сдавливания вен создается застой крови, от чего конечность синеет и отекает, а кровотечение увеличивается. Однако нельзя жгут (закрутку) накладывать сильно туго: сильное  перетягивание  конечности вызывает устойчивое нарушение чувствительности  и движения конечностей после наложения его и может привести к омертвению конечности.


Время наложения жгута с указанием даты, часа и минуты отмечают в записке, которую подкладывают под ход жгута так, чтобы она была хорошо видна. 


Необходимо особенно подчеркнуть то, что жгут или закрутка накладывается не более чем на 1,5 – 2 часа в летнее время, а в зимнее  время - не более чем на 1 час, иначе может возникнуть омертвение конечности. В тех случаях, когда с момента наложения жгута прошло 2 ч, надо выполнить пальцевое прижатие артерии, медленно ослабить жгут на 5-10 мин и затем снова затягивают. Такое временное снятие жгута повторяют через каждый час, пока пораженному не будет ока​зана хирургическая помощь, при этом каждый раз делают от​метку в записке.

Артериальное кровотечение может быть остановлено путем максимального сгибания конечности и ее фиксации в этом положении. 


Для остановки кровотечения с помощью закрутки используют веревку, скрученный платок, полоски ткани. Импровизированным жгутом может служить брючный ремень, который складывают в виде двойной петли, надевают на конечность и затягивают.

Основные правила наложения повязок


 После остановки кровотечения на рану необходимо наложить повязку.

Повязка представляет собой перевязочный материал, которым закрывают рану для защиты раны от загрязнения и остановки кровотечения. Процесс наложения повязки на рану называют перевязкой. 


Для наложения повязки используют индивидуальный перевязочный пакет, бинт, марлю. 


Перевязочный материал накладывают на рану только той стороной, которой не касались руками. 

Повязки бывают бинтовые и косыночные.

Для оказания помощи кожу вокруг раны смазывают настойкой йода или протирают спиртом, одеколоном. Рану смазывать этими веществами нельзя, так как появляются сильные боли. 

Нельзя трогать рану руками, промывать водой и извлекать из нее осколки, накладывать на нее вату. Нельзя отрывать от раны прилипшую одежду. С поверхности загрязненной раны надо осторожно снять грязь кусочком марли или бинта. И потом накладывается повязка.
При наложении повязок необходимо стремиться не вызывать излишней боли. Бинт имеет начало (свободный конец) и головку (свернутая часть).  

Бинт следует держать в правой руке скатанной частью наверх, а левой удерживать повязку и разглаживать ходы бинта. 

Бинт раскатывают, не отрывая от повязки, слева направо, каждым последующим ходом (туром) перекрывая предыдущий на половину. Когда бинтование закончено, конец бинта либо закалывают булавкой  (но не над раной), либо разрезают или разрывают на две полосы и завязывают узлом.

Повязка накладывается не очень туго  (кроме тех случаев, когда требуется специальная давящая), чтобы не нарушить кровообращение, и не очень слабо, чтобы она не спадала с раны.

При наложении повязки на рану лучше всего пользоваться индивидуальным перевязочным пакетом, в котором имеется бинт и две ватно-марлевые стерильные подушечки. На рану подушечки кладут одна на другую или рядом, а при сквозных ранениях – на оба отверстия и прибинтовывают.

Косыночные  повязки накладывают на голову, грудь, плечевой, локтевой, коленный, голеностопный суставы, на кисть  и стопу, на промежность. Если косынки нестерильные, то сначала на раневую поверхность накладывают стерильные бинты или салфетки, которые затем фиксируют косынкой.

Лейкопластырные повязки накладывают, как правило, на небольшие раны. Рану закрывают стерильным материалом, который закрепляют полосками липкого пластыря.

В экстренных случаях косынка или любой платок, сложенный с угла на угол, может служить материалом для наложения повязок на любую часть тела.

    При поражении отравляющими веществами помощь надо оказывать очень быстро. Если на пострадавшего надеть противогаз, удалить с зараженной территории, оказать ему своевременную помощь, удалить отравляющие вещества, попавшие на открытые участки тела, одежду, обувь и в организм, то можно не только снизить степень поражения, но иногда совсем избежать его.

При появлении первых признаков поражения отравляющими веществами на пострадавшего надо немедленно надеть противогаз и одновременно дать таблетку с противоядием (антидот в таблетках). 
Антидот (из индивидуальной аптечки) вводит непосредственно в очаге заражения или при выходе из него сам пострадавший или оказывающий первую помощь.

Помощь при переломах

При возникновении чрезвычайной ситуации может быть много пострадавших с переломами.  Такие пострадавшие нуждаются в немедленной помощи, так как резкие боли могут быть причиной шока и обморока.


Травматический шок –  это опасное 
для жизни осложнение тяжелых поражения, которое характеризуется расстройством деятельности центральной нервной системы, кровообращения, обмена веществ и других жизненно важных функций.


При переломах потерпевшему необходимо обеспечить спокойствие и неподвижность сломанной кости. При этом уменьшаются боли, что способствует предупреждению травматического шока.   

Неподвижность (иммобилизация) в месте перелома обеспечивают наложением специальных шин путем фиксации двух близлежащих суставов (выше и ниже места перелома). Такая иммобилизация называется транспортной.


Основные виды транспортных шин: металлические, лестничные и сетчатые, фанерные, специальная деревянная Дитерихса.


Подручными средствами иммобилизации могут служить полоски фанеры, палки, тонкие доски, различные бытовые предметы, используя которые можно обеспечить неподвижность в месте перелома.


Если поблизости не оказалось подручных средств, поврежденную ногу можно прибинтовать к здоровой, а руку – к туловищу.
При поражении позвоночника пострадавшего необходимо осторожно положить на щит, двери, доску и срочно отправить в лечебное медицинское учреждение.

Проведение искусственного дыхания и непрямого массажа сердца

При внезапном прекращении сердечной деятельности и дыхания наступает состояние клинической смерти. Если сразу же приступить к непрямому массажу сердца и искусственной вентиляции легких, то в ряде случаев удается спасти пострадавшего.


Наиболее эффективным способом искусственного дыхания считается способ «рот в в рот» .

 
Прежде чем начать эту процедуру, надо уложить пострадавшего на спину, чтобы его воздухоносные пути были свободны для прохождения воздуха. Для этого его голову максимально запрокинуть назад. При сжатых челюстях надо выдвинуть нижнюю вперед и, надавливая на подбородок, раскрыть рот, затем очистить салфеткой ротовую полость  от слюны или рвотных масс и приступить к искусственной вентиляции: на открытый рот пострадавшего положить в один слой салфетку (носовой платок), зажать ему нос, сделать глубокий вдох, плотно прижать свои губы к губам пострадавшего, с силой вдуть воздух ему в рот. 

Вдувать надо такую порцию воздуха, чтобы она каждый раз вызывала возможно более полное расправление легких.

Небольшие порции воздуха не дадут никакого эффекта. Воздух вдувают ритмично 16-18 раз в минуту до восстановления естественного дыхания.


При ранениях нижней челюсти искусственную вентиляцию легких можно выполнять другим способом, когда воздух вдувают через нос пострадавшего. Рот при этом должен быть закрыт.


При внезапном прекращении сердечной деятельности немедленно приступают к непрямому массажу сердца: 

Пострадавшего укладывают на спину на твердую, жесткую поверхность

Встают с левой стороны от него и кладут свои ладони одну на другую на область нижней трети грудины. Энергичными ритмичными толчками 50-60 раз в минуту нажимают на грудину, после каждого толчка отпуская руки, чтобы дать возможность расправиться грудной клетке. Передняя    стенка  грудной  клетки  должна   смещаться  на глубину не менее 3-4 см. 


Непрямой  массаж сердца проводиться в сочетании с проведением искусственного дыхания. 

В этом случае помощь пострадавшему должны оказывать два или три человека. Первый производит непрямой массаж сердца, второй – искусственную вентиляцию легких способом «изо рта в рот», а третий поддерживает голову пострадавшего, находясь справа от него, и должен быть готов сменить одного из оказывающих помощь, чтобы искусственная вентиляция легких и непрямой массаж сердца осуществлялись непрерывно в течение нужного времени.  

Во время вдувания воздуха надавливать на грудную клетку нельзя. Эти мероприятия проводят попеременно: 4-5 надавливаний на грудную клетку (на выдохе), затем одно вдувание воздуха в легкие (вдох).


Проведение искусственного дыхания в сочетании с непрямым массажем сердца является простейшим способом реанимации  (оживления) человека, находящегося в состоянии клинической смерти. 

При проведении искусственной вентиляции и непрямого массажа сердца лицам пожилого возраста следует помнить, что кости в таком возрасте более хрупкие, поэтому движения должны быть щадящими. Маленьким детям непрямой массаж сердца производят путем надавливания в области грудины не ладонями, а пальцем.

Информация Лисичанских городских курсов

Индивидуальные средства защиты населения

Для защиты населения от действия факторов опасных химических веществ используются средства индивидуальной защиты, такие как противогазы, респираторы, марлевые повязки, тканевые маски (средства защиты органов дыхания), а также  закрытые костюмы, комбинезоны, плащи, накидки, спортивная и другая одежда и обувь с дополнительными средствами герметизации (защитная фильтрующая одежда для защиты кожи).

Эти средства защиты обеспечивают безопасное пребывание людей на зараженной местности, выход из районов заражения. 
